

生态打底 点绿成金

——贵安新区厚植高质量发展绿色沃土

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

新闻提示

从星罗棋布的城市公园，到科技创新的绿色产业园区，再到全民参与的绿色生活方式，一幅山清水秀、产城融合、人与自然和谐共生的美丽图景在贵安新区徐徐展开。

作为全国唯一肩负生态文明示范区建设使命的国家级新区，贵安新区紧扣生态文明建设主线，以“绿水青山就是金山银山”为引领，努力实现生态环境高颜值和经济发展高质量协同并进。



华云数据中心。贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

推窗见绿成为常态

屏幕，一边向记者介绍。

松柏山水库饮用水水源一、二级保护区林木苍翠、鸟语花香，植被覆盖率高达90%以上，仿佛天然氧吧。这里不仅是城市“绿肺”，更是生态屏障的重要组成部分。

多年来，贵安新区守好发展和生态两条

底线，持续推进蓝天、碧水、净土、固废、乡村环境整治五场污染防治攻坚战。省控断面水质达标率和优良率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率、重点建设用地安全利用率、地下水国考点位水质达标率、医疗废物无害化处置率、工业危险废物处置利用

率均达到100%。

生态之城，宜居宜业。在贵安新区，环境空气质量优良天数比率稳定在99%以上，人均公园绿地面积达2281平方米，推窗见绿已是常态。

市民杨彪一家三口沿着车田河边散步。“这里生态环境特别好，空气清新、河水清澈，我们经常来逛。”杨彪笑着说，他今年刚在贵安新区买了房，“工作生活都在这里，日子过得踏实又舒服。”

产业转型绿色发展

绿色，不止于风景。

在华为云数据中心，先进的直通风技术，使冷风经大楼百叶窗送进机房，热风经通道从楼顶排出。设施区和办公区域的余热

被回收用于冬季供暖，湖面与瀑布也成了天然冷却器。科技与自然融合，让能源利用效率大幅提升，碳排放持续下降。

一瓶瓶印着“回收我”的可口可乐，则讲述

着另一个绿色故事。“我们采用可回收材料包装，并通过技术革新在生产环节减少资源浪费和能源消耗。”中粮可口可乐饮料(贵州)有限公司总经理张燕飞介绍，对比投产初期，公司生产单位水耗下降44.3%，单位能耗下降13%。

绿色科技“关键变量”加速转化为新质生产力的“有效增量”。2024年，贵安新区绿色经济占比达50.3%。

共建共享绿色家园

面积的71%。

贵安新区的“绿”融入城乡建设的每一寸肌理。从饮食起居到出行通勤，绿色低碳、文明健康的生活方式正逐渐成为新风尚。

目前，贵安新区新更换的公交车中新能源

源、清洁能源公交车占比100%，居民小区、产业园区实现充电桩全覆盖。

湖潮乡车田村依托得天独厚的自然资源，打造以“清凉经济”为核心的旅居产业链。村民雷善林笑着说，“我们把闲置房改造

成民宿，庭院也用心装扮，游客开心，我们也高兴。”此外，村里推行文明积分评比，激励大家践行绿色生活，垃圾分类、节能减排已成为日常自觉。

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。贵安新区正将生态优势转化为发展动能，书写高质量发展的绿色答卷，让山更青、水更绿、百姓的生活更美好。

贵安新区政务服务开展“云勘验”115次 20分钟搞定，全程可追溯

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“线上审核资料速度快，现场核查效率高，有效缩短了我们的开业时间。”不久前，贵州养天和福安康天星大药房向贵安新区行政审批局提交药品经营许可申请。

当日下午，通过“云勘验”对人员、经营场所、设施设备、陈列分区、质量管理体系文件等情况进行核查。仅30分钟时间，工作人员将存在的问题通过系统实时反馈给企业，帮助企业尽快整改后获证，企业负责人

张德钰很是高兴。

像这样“不见面”线上远程勘验的审批服务，如今在贵安新区已成为常态。

今年3月，省政务服务大厅、省大数据局等20个部门联合印发开展政务服务“云勘验”改革试点工作的通知。贵安新区行政审批局以数字化推动政务服务改革，率先在食品经营许可、公共场所卫生许可、医疗器械经营许可（仅销售隐形眼镜）、药品经营许可

（仅限连锁门店）等事项推出“云勘验”审批服务新模式。

从申请到拿证，无需再经历漫长的等待。“‘云勘验’将特殊环节从最多10个工作日压缩至不到20分钟完成，勘验速度提升90%以上，真正做到‘让信息多跑路，让群众少等待’。”贵安新区行政审批局业务三科负责人熊光灵介绍，在实施“云勘验”前，审批机关会向申请人发送《告知承诺书》，申请

人对勘验现场的真实性、合法性以及自愿承担失信后果等进行承诺。“云勘验”则全程同步录音录像，确保审批环节不减、标准不降，整个勘验过程可追溯。

传统的审批模式需要企业提前筹备，并配合部门进行勘验，双方协调时间长，往返耗时费钱，行政成本高，影响企业开业事项办理进度。

贵安新区推出针对简单事项“云直勘”，复杂事项“云辅导”，整改事项“云复勘”，有效降低行政成本。“在实施‘云勘验’前，提前将勘验标准和规范告知申请人，让他们对勘验要求‘心中有底’，也让过程更加规范、透明、高效。”熊光灵表示，“云直勘”审批效率明显提升，勘验过程全程留痕，核查过程更加规范。

截至目前，贵安新区已累计开展“云勘验”115次，大幅提高审批工作质效。



附着式升降脚手架。

贵安人才保障房项目 新型脚手架强安全提效率

本报讯（记者 丁亚）“才出去培训十来天，回来就完全不一样了！”7月10日，在由中铁贵州工程有限公司承建的贵安新区人工智能人才保障性租赁住房项目工地上，综合办工作人员陈娜望着眼前景象难掩惊讶。钢筋铁骨在烈日下折射出金属光泽，项目正加速推进。

自6月初6栋单体全部突破“正负零”关键节点后，项目建设便驶入快车道。在迅速“长高”的楼宇四周，一层蓝色的金属“外衣”——附着式升降脚手架引人注目。上午8点整，“准备爬升！”指令下达，电葫芦提升同步系统装置平稳发力，仅用约30分钟，整个架体便稳健地向上提升了1层楼的高度。

“传统脚手架搭设或拆除一层，至少需要一整天时间，而且高空作业量大、风险系数高。现在，效率提升是几何

级的。”项目施工技术部部长杨历介绍。这层“智能外衣”带来的远不止速度，全钢设计结构稳固，外侧覆盖阻燃安全网，防火性能显著优于传统材料。平台全封闭且内置多重防护，极大降低了高空作业工人高处坠落、物体打击等风险。

此外，项目创新设立的“实体安全体验馆”是每位工人入场后的必修课堂。综合用电体验让违规操作的触电感令人心悸；安全帽撞击体验区，小小的钢球坠落清晰传递出安全帽的防护作用；洞口坠落体验的瞬间失重感，提醒大家“脚下留心”。“通过这种沉浸式、互动式的亲身体验，工人们对安全风险的认知从‘要我安全’真正转变为‘我要安全’，安全意识入脑入心。”项目负责人赵明表示。

贵阳大科城数据产业园 入选贵州省数智产业园

本报讯（记者 陈玲）7月2日，全省数据产业招商引资暨数智产业园建设推进工作会议，为首批获“贵州省数智产业园”称号的园区授牌，贵阳大数据科创城数据产业园、贵阳大数据安全产业示范园区、铜仁市（万山区）大数据产业园成为首批挂牌单位。

未来，这些园区将作为全省数据标注产业的核心载体，聚焦高质量数据集建设、数据标注生态培育及人工智能产业赋能，形成“物理空间集聚、专业服务支撑、产业链协同发展”的创新生态。

近年来，贵阳大数据科创城深耕大数据、人工智能、算力服务等前沿领域，通过“强磁场”效应持续吸引优质资源集聚。截至目前，园区已引注册企业超1700家，其中大数据企业超800家，不断构建起涵盖数据采集、标注、交易、应用场景等产业链生态。贵阳大数据科创城数据产业园位于贵安新区核心区域，目前已配套启航公寓、贵安新区算力运营调度展示中心、公共会议室、公共报告厅、企业服务中心、人才服务中心、食堂、商户等，基础设施配套完善，企业服务功能齐备。

此次授牌是对贵阳大数据科创城在数据要素市场化、产业创新孵化等方面取得成效的认可。下一步，贵阳大数据科创城将进一步发挥数智产业园的示范引领作用，在技术创新、场景应用、生态合作等方面深化布局，积极推动数据要素价值释放。

花溪大学城 4个成果转化中试平台获批

本报讯（通讯员 邹佳 记者 文丹）近日，贵州省科技厅公布今年首批6个省级科技成果转化中试平台，其中4个平台由贵安新区花溪大学城高校牵头或参与建设。

此次获批的4个贵安新区花溪大学城高校中试平台包括贵州师范大学牵头共建的“特种半导体器件与集成电路中试平台”，聚焦航天用功率半导体技术；贵州理工学院牵头建设的“微通道反应工艺及设备中试平台”，服务新能源材料研发；贵州医科大学牵头成立“民族药与中药制剂中试平台”，推动民族医药现代化；贵州大学参与共建的“污水治理技术中试平台”，推动环境保护和水资源可持续利用。

贵安新区花溪大学城管委会相关负责人表示，中试平台作为科技成果转化的关键环节，能够加速新技术、新产品的成熟和应用，助力传统产业转型升级，推动新兴产业发展壮大。

贵安公安 构建“无人机+”警务模式

本报讯（记者 文丹）近日，一场抗洪抢险实战化演练在贵安新区公安局马场派出所辖区河流开展，通过运用无人机等设备，探索符合山地城市特点的防汛救援模式。

演练中，在贵安新区公安局指挥中心调度下，贵安新区公安局民警辅警兵分两路，无人机小组到达后，第一时间用警用无人机完成了水域全覆盖巡查，并通过高空喊话稳定“被困群众”情绪，精准抛投救生衣等物资，为后续救援争取宝贵时间。与此同时，地面警力携带救援专业器材同步抵达救援演练现场开展救援，成功将“被困群众”转移至安全区域。

贵安新区公安局特（巡）警支队相关负责人介绍，今年以来，贵安新区公安局部署了5个无人机机场，各派出所分别组建无人机小组，警用无人机可直接从机场起飞。辖区有警情发生时，无人机能快速出警，并按照预设航线进行自主巡航，对各辖区重点区域、路段进行24小时不间断巡逻。

高峰镇毛昌村 西瓜丰收俏销省外



7月的贵安新区高峰镇毛昌村，600亩西瓜种植基地的西瓜丰收。满载西瓜的货车缓缓驶出基地，即将发往广西、广东、四川、湖南等省外批发市场。

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

本版责编：胡卡妮 杨红 胡耀元

版式设计：王玉